

## La campaña contra el Consejo de Aragón

# Un tropel de calumnias que se estrellan ante la pared maestra de la Revolución digna y honrada

Si quisiéramos provocar náuseas en todos los aragoneses que luchan, trabajan y viven a gusto dentro del territorio liberado, transcribiríamos el artículo de fondo que en su número del sábado publicó en Valencia el diario "Adelante". Nada más asqueroso ni que revele mejor sus verdaderas intenciones. Lo que dice, no es ya contrarrevolucionario, sino fascista cien por cien.

Ante el panorama de una campaña que no encuentra eco en la opinión ni en las esferas gubernamentales, el editorialista de "Adelante" ha perdido los estribos y, a la hora de urdir calumnias, lo hace con tan poco talento que cualquiera creería que están inspiradas y pagadas por Franco. Desde luego, son dignas de ser comentadas en nuestra sección de prensa facciosa.

¿De modo que, aquí en Aragón, se han pasado al enemigo pueblos en masa que estaban cerca de la línea de fuego, por no poder resistir el régimen imperante?

¿Qué pueblos son éstos? ¿No será más cierto —como se dice en los juicios— que hayan sido pueblos enclavados en la zona fascista, los que se han pasado y se pasan, noche a noche, a nuestras filas?

¿De dónde ha sacado tamaño disparate el cronista de Valencia? ¿Y por qué se lo han dejado decir?

En verdad que han hecho bien, y si lo dejan, cuando vea que con lo dicho no logra conseguir sus propósitos, practicará la táctica del "más difícil todavía" e inventará los mayores horrores para colgarlos gratuitamente en la limpia historia del Consejo de Aragón.

Dice más cosas el famoso editorial, que están contestadas con esta sola palabra: ¡Mentira!

Mentiras todas, de las más bajas y rastreras, que acabarían siendo dañinas si no repugnaran a todas las conciencias.

Tenemos pruebas palpables, tangentes y escritas para confundir a todos los que ultrajan y calumnian al organismo más puro que ha creado la revolución. Aquí, en Aragón, donde nos conocemos todos, no tenemos necesidad de convencer a nadie. Fuera de aquí, donde ha sido necesario, ya se han expuesto; y el fallo es tan favorable y tan claro como las pruebas.

Lo verdaderamente deplorable es verse en la necesidad de hablar así, a pesar nuestro, provocados por una saña loca y cruel, insensata y suicida, de los que están actuando de gusano que intenta poco a poco corroer lo que hay más sano en la retaguardia de la España leal.

## Avance de cinco kilómetros en el frente de Huesca

Barbastro, 9 (7 tarde). — Como avanzamos en nuestra conferencia de ayer, la operación ordenada por el Alto Mando sobre los importantes macizos de Sierra Cabellera, Loma Ancha, Monte Peiró, y que tenía por finalidad dominar el pueblo de Bastué de Rusal conquistando posiciones y dominando otras que sirvieran como punto de apoyo para próximos avances, tuvo feliz resultado.

En las primeras horas de la mañana partió la tropa, compuesta de dos batallones, con todo el material necesario para asegurar el terreno que se conquistara. Los soldados dieron pruebas del mayor entusiasmo en todo momento, manifestándose de esta suerte el deseo que les anima de desalojar a los facciosos de las posiciones que ocupan, y así fueron avanzando y venciendo la resistencia que en algunos lugares se les oponía, sin que, en momento alguno, decayera su moral.

Fueron siete horas de continuo ajetreo por terrenos y caminos malísimos. Al fin, tras vencer la oposición de algunas tropas facciosas que pretendían contener el avance, clavaron la gloriosa enseña republicana en el macizo de Sierra Caballera, al igual que en el Monte Peiró y Loma Ancha.

Los soldados republicanos, poseídos del más alto espíritu y animados por el éxito que acababan de lograr, se hu-

bieron lanzado al ataque sobre Bastué de Rusal, pero, muy sabiamente, el Mando había ordenado un alto en la marcha al observar que en todos los lugares de este frente los facciosos estaban bien parapetados y no era seguro obtener un nuevo triunfo.

No se atacó pues Bastué de Rusal; este pueblo queda tan dominado por nuestras buenas posiciones que se hace difícil la permanencia de los rebeldes en él, y si a esto se añade que no tuvimos en esta operación baja alguna, fácilmente se comprenderá cuál es el éxito logrado.

La Sierra Cabellera es la cresta más alta de la zona de Arguis, que está a unos 1.500 metros sobre el nivel del mar.

El terreno conquistado supone más de cinco kilómetros de fondo, a los que deben añadirse otros tantos que son los que prácticamente se dominan desde esta altura y, particularmente, desde el Monte Peiró, quedan a la vista varios pueblos que no tardarán en caer en nuestras manos, puesto que los facciosos oponen poca resistencia cuando se dan cuenta, como en esta ocasión, de que el avance del Ejército Popular es incontenible por el entusiasmo de la tropa y buena disposición y organización del Mando. — Corresponsal.

150 bajas, la mayoría de las cuales lo fueron de italianos que los provocaban. Los moros llegados a Tetuán han manifestado que se ha agudizado mucho la animosidad entre ellos y las tropas blancas. — Cosmos.

## Adhesiones al Consejo de Aragón

En la Presidencia se ha recibido el siguiente telegrama:

"Caspe-Barbastro.  
"Federación Colectividades, comarca Barbastro, reunida Asamblea acuerda ratificar apoyo incondicional.  
"Por la Federación, el secretario general."

## La inmoralidad en el orden del día

Valencia, 9 (12 noche). — El corresponsal de "Il Popolo d'Italia" escribe que las principales victorias que obtuvo el general Franco en los frentes del Sur se deben a los aviadores italianos.

Continúa diciendo el mismo periódico que fueron los aviadores italianos los que escoltaron las tropas marroquíes hasta la península.

Añade que el aviador Carlo Muti, pilotando el avión de bombardeo F. 81, destruyó un submarino rojo que se aproximó a los buques de guerra. — Cosmos.

EN LA TRIBUNA NAZI, por Artel



—Nosotros representamos la Civilización, el Progreso, y la Paz. Y por encima de todo, por todo, contra todo y para todo, la impon-dremos.

## CUNDE LA DESMORALIZACIÓN EN EL CAMPO FACCIOSO

Valencia, 9 (12 noche). — Nota del Ministerio de Defensa Nacional:

"La proximidad de nuestras posiciones con las del enemigo, que en muchos lugares es de unos metros, nos ha permitido en el Norte escuchar violentas disputas que surgían en el campo de los facciosos, algunas de las cuales terminaron en combate, durante los cuales entraron en acción incluso las ametralladoras.

Tales hechos se han registrado ayer en Barendue y Túnel de la Complacera.

Lo ocurrido en el Sur tiene mayor extensión.

El día 3 llegaron a San Juan 275 moros heridos. Declararon que en el frente de Córdoba hubo, recientemente, un violento choque entre moros y tropas extranjeras que actúan en territorio rebelde. Como consecuencia de este combate hubo

DISCO ROJO

Consecuencias desastrosas

por Pedro Más VALOIS

Va de cuento. Hubo en cierta ocasión un buen hombre, trabajador, laborioso y honrado que en su actuación rectilínea jamás tuvo ni el más ligero disgusto ni el más infundado enemigo.

Tomo era piadoso en su vida comunitaria apenas por las preocupaciones cotidianas de sostener a su familia — esposa e hijos—, para los cuales eran todos sus desvelos.

Cierta día un amigo de la infancia, entrañable, llegó con la fatal noticia. El buen hombre estaba amenazado de muerte. No podía decirle quién era el encargado de ejecutarle, pero él sabía exactamente que existía el complot.

Nuestro buen hombre perdió la tranquilidad. En su vida rectilínea, píeada y honrada se entremezclaron los sobresaltos culpables, las preocupaciones tristes...

Cansado de esquivar el peligro que él veía ante sí, en todo momento, ahito de miedo, temeroso de causar la infelicidad de quienes le rodeaban amantes, se lanzó a la calle, agitado por una resolución herpica, dispuesto a vender cara su vida.

Ya aquella noche, cuando el amigo entrañable llegó a la casa del buen hombre dispuesto a contarle que todo había sido una broma, encontró a la familia desolada, llorando su pérdida.

El buen hombre había matado a las primeras cinco personas que se trope-

ó en la calle. Su miedo le llevó al crimen.

Y su propio miedo le mató.

El buen hombre —pueblo revolucionario y entusiasta como tal—, no necesita avisos que le pongan en estado de alerta a sospechar de todos.

Y aceptando lo frágil de la moralidad, hienza de creer que no es noble, que no es sincero, ni honrado, quien sólo ansía llamar la atención con un acto al precio de manchar a sus propios compañeros.

Solamente con pruebas concretas, claras y suficientes se puede arisar a un hombre —un pueblo.

Si no, se corren dos riesgos. Primero, que el pueblo, perdida la serenidad, se lance hacia quien imagine su enemigo y realice una obra de destrucción que luego será el primero en lamentar, o bien, que reaccionando a tiempo haga correr a su gratuito ángel de la guardia el más espantoso de los riesgos.

Ambas conclusiones son lamentables. Si el pueblo se amotina, como en el caso de nuestro buen hombre, solamente salen gananciosos del motín los enemigos exteriores —el fascio—, que no confía ya en otra cosa para lograr la victoria que no le sonreirá jamás en los frentes de combate.

Si el pueblo no hace aparentemente caso, en su interior guarda amargura

hacia quienes pretendieron jugar con sus sentimientos y convendremos todos que no es este el camino más recto a seguir para lograr la unidad necesaria y ganar con ella la guerra.

Nuestro buen hombre —nuestro pueblo—, no prescinda un acto tal, una mala conducta para proseguir normalmente su vida.

El único culpable fue su pérdida.

Apoyados en esta lección y reaccionamos todos conscientemente para lograr mejores resultados ante noticias que a

nada conducen y en nada nos favorecen.

Obrar de otro modo es hacerle el juego al enemigo común, el fascismo.

Este, seguramente, agradecerá nuestras disensiones. Nosotros las lamentaríamos.

Y los lamentaríamos porque todos — todos— cuantos víctimas en la España real tenemos la obligación ineludible de ser antifascistas y revolucionarios.

Y si alguna vez está conforme con este modo de pensar, que se desentusiasme, que sea mudo y mudo. Que sea español. Nunca más español.

Donaire en la Revolución

EL SUEÑO DEL MORO

En un día de últimos de Brunete. En una de las batallas de nuestras fuerzas, una compañía se adelantó excesivamente dentro de las líneas enemigas.

Llegada a las afueras de Villanueva del Pardillo, esta compañía se dividió en varios grupos, procurando resguardarse del fuego enemigo y haciéndole a éste infinidad de bajas.

El fuego cruzado de la artillería faciosa y el de las ametralladoras que dominaban la posición, aconsejó a los oficiales abandonar la para hacerse fuertes en una línea de trincheras tomadas al enemigo y que quedaban a unos quinientos metros atrás.

Así se hizo. Pero dos compañeros que se habían refugiado en la pared recia de un pozo, desde el cual sostenían un lento diálogo con una ametralladora faciosa, seguramente ensordecidos por el fragor continuado de los abusos, no oyeron la orden de retirada y siguieron en su puesto.

Al ser herido uno de ellos en una mano, quiso retroceder para curarse y fue cuando se dio cuenta de que estaban solos. El enemigo avanzaba rápido y no había tiempo que perder. Se levantó avisando al compañero, que seguía en su puesto, y ambos emprendieron el retroceso corriendo. De pronto, el compañero que había estado disparando hasta el último momento, se sintió herido en un pie, lo cual le hizo aminorar la marcha, sin apercebirse que tras él avanzaba a todo correr un morazo imponente.

El que iba herido de la mano se volvió al llegar a un minúsculo repliegue del terreno y pudo ver lo que no podía ya casi evitarse. O sea que nuestro soldado iba, de un momento a otro, a caer prisionero. No quedaba más que una solución y fue la adoptada, aun reconociendo lo peligroso de la medida.

Sin hacer caso del dolor que la herida le causaba en la destrozada mano, nuestro "rojo" se echó el fusil a la cara. Había de ser un tiro de suerte, ya que en aquel momento el moro casi alcanzaba con la mano al soldado herido. Partió el disparo y cayeron los dos. En el intervalo de un segundo el compañero herido del pie, incorporó la cabeza, gimiendo:

—¿Por qué me tiras a mí?  
—Vuélvete.

Se volvió, viendo al moro muerto en el suelo, aún con la expresión jadeante, y el brazo extendido en actitud de coger algo.

Entonces comprendió rápidamente, sonrió contento, y haciéndole al muerto una burlona trompetilla, siguió su camino hasta la trinchera.

Comité Belga de ayuda a España

Bruselas, 9. — Sobre el modelo del «Comité Internacional de Coordinación y de Ayuda a la España republicana», residente en París, se ha formado una petición firmada de personalidades, como los socialistas Huysmans y Jean Delvigne y el comunista Relecom, etc., un «Comité Belga de Información, de Coordinación y de Ayuda a la España Republicana».

En bureau ha quedado constituido por los socialistas Rolin, L. Brunfaut, por el liberal Ruissert, por Steyaert, Cloensens del S. R. I., Perreboom, del Comité de París, Bechin, por las J. G. S., Abel, Gregoire, etc., por los intelectuales, y otros.—C.

Federación Nacional de Trabajadores de Banca, Ahorro, Seguros y Afines.-C. N. T.

A las Federaciones Regionales, Provinciales, Comarcas, Sindicatos y, en general, a todos los trabajadores.

Con motivo de la instalación del nuevo domicilio social de esta Federación en la Avenida de Nicolás Salmerón, número 2, Valencia, este Comité Nacional se complace en enviaros un fraternal saludo, y encarecer a todos los trabajadores de la Banca, Ahorro, Seguros y Afines, encuadrados en la C. N. T., aúnen sus esfuerzos y pongan todos y cada uno lo mejor que posea al servicio de la causa, relacionándose con los Sindicatos Regionales de esta Federación y con este Comité Nacional para cuanto sea necesario.

Por la Federación Nacional de Trabajadores de Banca, Ahorro, Seguros y Afines (C. N. T.).—EL COMITE NACIONAL.

Jefatura administrativa comarcal Zaragoza-Teruel en Caspe

DEMANDA

Se pone en conocimiento de todos los Consejos Municipales, Colectividades y particulares que esta Jefatura compra, pagando a los quince días de verificarse la misma, todos los géneros que se detallan:

Trigo, cebada, avena, algarrobas, alubias, garbanzos, guisantes, lentejas, patatas, ganado, aceite, vino.

Para ofertas dirigirse a la Oficina de compras de esta Jefatura, calle Mayor, núm. 14, Caspe.

V.º B.º

El Comisario Delegado de Guerra, G. MANZOR

V.º B.º

El Mayor Jefe Administrativo, Delfín BADIA

Juventudes Libertarias de Caspe

Debido a un caso de fuerza mayor, seguramente no ignorado por la población de Caspe, sentimos comunicar que nos es imposible realizar el festival anunciado para el martes, día 10 de los corrientes.

Por las J. J. de Caspe, El Secretario, riado de Propaganda.

En Alemania, ser obrero es un delito

Berlín, 9. — La «Gestapo» ha procedido en estos últimos días a la detención de numerosos obreros, conocidos militantes en las antiguas organizaciones sindicales. Pasan de docientas las detenciones efectuadas. Entre ellas se hallan la del ex presidente de la «Unión de mecánicos de locomotora», de Alemania, Scharfswert, viejo militante del Consejo general de la A. B. G. B. (la C. G. T. alemana) y las de Schlimme y Thimann, también miembros de la misma organización.

• Pesa sobre ellos la acusación de haber intentado la reorganización de los sindicatos confederados y la propaganda de folletos clandestinos, aunque la causa no es otra que el odio y desprecio que el nazismo siente por el proletariado.—C.

Banderas Rojas en las cárceles

Perugia, 9.—En Assisi, hace pocos días, con extraordinario asombro, se vió ondear una bandera roja sobre las viejas torres de la cárcel de San Francisco. Esta aparición excitó el furor de las autoridades locales, que efectuaron numerosas detenciones y encarcelamientos. Gran número de estos detenidos han sido deportados.—Corresponsal.

COMENTARIO DEL DIA

Los niños, carne de cañón

hondísimas. El ciudadano, a los 25 años, debe estar ya ilbro de sus obligaciones militares. Necesita gozar de su libertad plena, para abrir paso en la vida, y crearse un porvenir.

• • •

Pero es indudable que un jovenzuelo débil, sin el carácter formado, con un cuerpo a medio desarrollar, no puede ser buen combatiente. Quizá, si ha de defender el territorio patrio, invadido por gentes de otras naciones, sustituya con el entusiasmo las cualidades morales y físicas que lo falten. Mas en las guerras civiles, faltan fatalmente ciertos factores y no es fácil reemplazarlos con otros.

¿Qué podrán hacer Franco y sus cómplices con esa muchachada que alistan a la fuerza bajo la amenaza del presidio y del fusilamiento? Donde la pongan, se batirá mal. Y se rendirá apenas se vea sola, como el batallón de Villanueva del Pardillo.

Perp es el caso que Franco dispone de a lo menos 70.000 italianos, de 20. a 30 mil alemanes, de 30.000 moros, de 15 a 20 mil portugueses, austriacos, rumanos, etcétera, de muchas banderas del Tercio, integradas por la hoz de los penales, de más de 200.000 soldados de línea y de muchísimos millares de requetés y falan-

pués de recoger las quintas del 37, el 38 y el 39, ha pedido la incorporación de la del 40. ¿Para qué quiere tanta carne de cañón? No tiene ya donde acuartelarla. Los disturbios de Granada comenzaron cuando se ordenó a los regimientos de línea que abandonaran sus cuarteles para alojar en ellos a unos batallones italianos que iban a llegar procedentes de Málaga...

“Todo es carne”, decía el feroz Castoñón al incorporar al Tercio a unos prisioneros en cuya adhesión no fiara mucho. Todo es carne, sí. Todo es bulto. Pero los ejércitos no son únicamente número y armamento, sino que su eficiencia es determinada, sobre todo por la organización, el mando, la interior satisfacción y la homogeneidad espiritual...

Si. Muy mal deben de andar las cosas en la retaguardia rebelde, cuando ya es en mano de chiquillos de 17 años.

DE LUNES A LUNES

Revoltijo de cosas que son verdad, pero que no lo parecen

Por El Tonto de Caspe

En cierta ocasión, un pobre demente que estaba asomado a la ventanilla de la celda donde lo tenían recluido y ante la agitación que reinaba por las calles, exclamó:

— ¡Qué alborotados están hoy los excitados!

Pues algo por el estilo pienso yo, desde mi alalaya de Caspe, al contemplar el panorama de la prensa:

— ¡Qué desatados están los tontos de fuera!

Un amigo mío, químico famoso, que reside en Barcelona y a quien mandé una muestra del agua que bebemos en Caspe, a fin de que la examinara y me enviara el análisis, me escribe lo siguiente:

«Filtrada y ozonizada se puede beber sin peligro. Tal como está sirve para regar las calles sin exposición alguna para el vecindario. Si abunda mucho el polvo en las vías de esa ciudad, no hay ningún inconveniente para repetir la operación tres o cuatro veces al día.»

Conque ya lo sabe quien debe saberlo: se pueden regar las calles de Caspe sin ningún cuidado, hasta cuatro veces en la jornada.

Aunque ya me voy acostumbrando a comer pan y tomate como único alimento —y que no falle porque el toma-

te con sal es riquísimo, y además contiene las tres famosas vitaminas—, comprendo la angustia de mucha gente que no puede vivir sin deglutir un poco de carne cada día. Pero, como no hay y estamos en tiempo de guerra, la resignación tiene que imponerse sin grandes sacrificios ni aspavientos.

Ahora, voy a recomendarle una cosa al vecindario caspolino. El domingo, durante todo el día, hubo un gran contingente de personas que, dispuestas a pagarlas bien, buscaban, casa por casa, aves de corral. «No tenemos ni una», era la respuesta inmediata...

Bien. Pues esta misma madrugada, que me ha visto el amanecer en el balcón de mi casa, donde me tenía clavado e insomne el calor ambiente, me ha sorprendido oír la sinfonia discordante de millares de «quiquiriquis» que sonaban por todas partes.

Y me dije: ¿Qué es esto? Si son los vecinos quienes cantan a medida que se van despertando, aunque lo imitan muy bien, no deja de ser una broma de mal gusto... Pero, si son gallos de verdad, hagan el favor de ser más consecuentes con las mentiras y amordazar a los antmallitos, que aunque sus dueños o dueñas los nieguen a la luz del día, ellos dan señales ruidosas de vida al romper el alba... ¡Y aseguro que los hay en cantidades ingentes!

A los compañeros Comunistas

Resulta, en verdad, incongruente y extraña la actitud que los compañeros comunistas vienen observando hace tiempo, es decir, hace ocho o diez meses.

Todos conocemos de sobras la táctica y programa de dicho partido. Táctica que hasta ahora no ha dado ningún resultado positivo en pro de la unión de los trabajadorea.

Según los que militan en las filas del antedicho partido, propugnan por el acercamiento, por la fusión de todo el elemento netamente proletario. Palabras que desmienten los hechos. Ayer fue «La Pasionaria» la que, con palabras duras para nosotros, abogaba por todo menos por la unión. Hoy es la nota del «Bureau» político del Partido Comunista el que pretende lanzar ciertas palabras al vacío para que puedan ser recogidas por alguien que sin sentirse herido por ellas, recoja el guante por la alusión que indirectamente representan (porque pueden herir palabras que carecen de fundamento); y digo que carecen, porque los hombres que el glorioso 19 de julio del 36 se lanzaron a la calle en defensa de unas libertades —bastante restringidas ahora— como decíamos; aquellos hombres podrán pecar de algún defecto, pero nunca serán contrarrevolucionarios, como dice o pretende decir la nota del Partido Comunista.

Si de algo pecan estos hombres (si es que esto les parece a los compañeros comunistas un defecto) será en todo caso de superrevolucionarios; y de esto a lo otro media un abismo tan grande, que no hace falta ser un lince para comprenderlo.

Que después de las jornadas de julio, se han introducido elementos extraños y peligrosos en todas las organizaciones y partidos antifascistas, es cosa de todos olvidada de puro sabida; pero lo más extraño de todo es que en todas las organizaciones y partidos notadamente antifascistas hay un porcentaje elevado de estos elementos extraños, y peligrosos a

la causa común, elementos de los que carece por completo el Partido Comunista.

En todas las revoluciones, más o menos auténticas, surge un caudillo que electriza a las masas con el verbo fecundo de su palabra o de sus actos. También surge un determinado partido, que por medio de la propaganda o de un golpe de Estado, logra escalar el Poder. Hoy por hoy, parece ser que el único partido que en España quiere erigirse en caudillo de esta Revolución es el Partido Comunista; pero si para convencer a las masas ha de desprestigiar a los demás partidos y organizaciones sindicales, no creemos, como decíamos al principio, que sea el momento más oportuno, ni la manera más noble de hacerlo.

Por el contrario, si un determinado partido quisiera dar un golpe de Estado para implantar una dictadura, tampoco creo que sus esperanzas pudieran realizarse.

En verdad que hasta ahora, y aun ahora mismo, no se nos puede tildar a los que militamos en el campo anarquista de incomprensivos. Pruebas más que suficientes hemos dado de que somos comprensivos y sabemos sacrificar por la causa (que no otra cosa hemos venido haciendo hasta hoy).

Por el bien de esta causa tan manoseada por algunos para sus fines particulares, colaboramos en un Gobierno siendo apolíticos por excelencia. Tiempos más tarde, cuando los ministros elegidos por nuestra querida organización, hubieron dado pruebas más que suficientes de su valía y honradez, se nos excluyó de aquel Gobierno, y por no demostrar que se excluía a la C. N. T., se excluyó a la U. G. T., pero sólo para salvar las apariencias.

A raíz de aquello empezó una campaña inicuá contra las Juventudes Libertarias de Barcelona, contra aquellas Juventudes que en los trágicos días de julio ofrendaron lo mejor de su juventud, ofrenda que

simió para que hoy todavía subsista en España la República.

Se nos ha pagado en la misma moneda que se nos pagó siempre: a golpes. Antes éramos los parias de España, los «terribles» de la F. A. I., durante tres o cuatro meses fuimos lo mejor de España. Todo el mundo era de la F. A. I., y ahora demostraba abiertamente sus simpatías porque no había peligro.

Hoy, después de haber tenido en nuestras manos («feroces y sanguinarias», según nuestros detractores) a Cataluña, después de haber hecho una labor intensa y productiva en pro de la guerra, en todos los aspectos, es hoy, después de un año de guerra, en la que hemos perdido a algunos de nuestros mejores valores, es cuando vuelven a considerarnos como antaño, como pistoleros y asesinos; es el pago que verdaderamente nos merecemos por haber sido demasiado transigentes.

Y volviendo sobre el tema. Si un determinado partido quisiera implantar un cambio brusco en la vida política española, sin contar con las sindicales que controlan la totalidad de los trabajadores españoles, nosotros, los hombres de la C. N. T., los veteranos de la F. A. I. y

los jóvenes que militamos en las Juventudes Libertarias, no toleraríamos bajo ningún concepto que esto pueda llegar a efecto.

Una leal colaboración, un verdadero fusiónamiento de las masas y especialmente de la juventud, para conseguir el único objetivo que hoy debe preocuparnos: ¡ganar la guerra!

Y para terminar, un cordial consejo a los compañeros comunistas: «Reconocer sus faltas es de nobles», dice un refrán castellano. Si los compañeros comunistas no están conformes con esta máxima, o creen que no están equivocados, que hagan una cosa muy sencilla: Que lleven a cabo una perfecta depuración de su partido, y verán que el porcentaje de emboscados que de él sabe no es inferior al de cualquier otra organización antifascista de España.

Nada más, compañeros comunistas: daos cuenta que por encima de todo, todos somos trabajadores; que no vaya a pasarnos como a los conejos de la fábula; dejémonos de rencillas y elaboremos un plan efectivo que pueda conducirnos rápidamente a la victoria.

Caspe, 7 de agosto 1937.—Comité Comarcal de J. L. de Caspe.

Aquel día en la calle de Leganitos

por Ramón Sendel

Un día de diciembre último, después de un bombardeo aéreo sobre Madrid, estaba yo en la calle de Leganitos, donde dos casas acababan de quedar reducidas a escombros. Una brigada de bomberos, auxiliada por grupos de milicianos, trabajaba en las tareas de salvamento. Habían aparecido ya, entre las ruinas, quince cadáveres—mujeres, niños, viejos—. Un miliciano llegó corriendo y se abrió paso entre nosotros. Luego supe que era el chofer del Estado Mayor de las fuerzas que entonces operaba en Boadilla del Monte. Sus jefes le habían dado tres días de permiso e iba a ver a su familia. Todos sus parientes, incluso su joven esposa, con la que se había casado hacia seis meses, habían aparecido entre las ruinas. Los cadáveres de algunos de ellos estaban allí, alineados contra un muro. El miliciano estalló en sollozos. A su alrededor brotaban promesas graves, emocionadas también: «Te vengaremos, camarada». Y un viejo trabajador se enderezó, apoyó su antebrazo sobre la cruz de la pala y, moviendo la cabeza lentamente, dijo:

—Pase lo que pase, tenemos que ganar. Si perdiéramos, sería como si todo el mundo se suicidara, y eso es imposible.

Me he acordado muchas veces de esas nobilísimas palabras: «Como si todo el mundo se suicidara». El trabajador expresaba así su confianza en las bases morales del hombre, en las verdaderas, en las que salen del mismo hecho físico de vivir. Franco y los suyos son la muerte. El tuerto de Wad-Lau (Millán Astray) lo había confesado sin querer, cuando replicando a Unamuno, en un acto público celebrado en Salamanca, gritó: «¡Abajo la inteligencia! ¡Viva la muerte!» Entre los resquicios de la epilepsia aparece a veces la verdad subconsciente, la medular verdad. En la pretendida filosofía de los fasciosos, en su incongruente política, en todo, aparece el miedo frenético a la vida. Aparte de los móviles políticos, en el plano psicológico, el miedo a la vida (el miedo que empuja a los suicidas) los llevó a sublevarse. Ese mismo miedo les hizo entenderse en seguida con otros miedosos. ¿Qué es también la política de Hitler y Mussolini en ese terreno sino el salto al vacío, la decisión delirante hacia un fin ignorado de los suicidas? (Porque la muerte es un fin que ignoramos todos.) El avanzar sereno y seguro de la vida que los rodea les amenaza constantemente. ¿Cómo los enloquece esa serenidad, esa seguridad! Su delirio da a veces, a ciertas almas, la sensación de la autoridad y de la fuerza, pero no es sino el vigor falso del loco que monologa a gritos en la calle o que dialoga trágicamente con su propia sombra. Toda la política

fascista está hecha de miedos. Temen a Moscú, a París, a Londres, a Madrid.

Hay anécdotas de ese miedo elevadas al rango de razones de Estado. Imaginad el miedo nacional socialista, el miedo «deutchtogtlaeubige» (la nueva religión nazi) del comandante del «Leipzig», puesto día y noche al micrófono y oyendo un zumbido submarino, corriendo después a toda máquina a Mallorca y transmitiéndolo a Berlín. El miedo, también, del III Reich, apresurándose a llevar el informe a Londres, donde gritó frenéticamente:

—Un zumbido submarino. Hemos oído un zumbido submarino.

El miedo a esta fuerza oculta, ignorada, pero arrolladora que palpita en el subsuelo del III Reich, es al fin y al cabo el miedo a la democracia, a la cultura, a la libertad, a la civilización, a las masas obreras, herederas de un idealismo fútil que ellas acrisolan y hacen verdadero con su sangre. En el fondo, el miedo a la vida, de los suicidas. El triunfo de este miedo sería el triunfo de la muerte. El miliciano de la calle de Leganitos tenía razón. Por ello, «pase lo que pase», ganaremos. Nuestra serena confianza en la vida que llevamos dentro y que tan suavemente ensambla con la vida exterior también tiene anécdotas, y la mejor de las que recuerdo es esa de la calle de Leganitos.

Habrà quien, pasándose de práctico y de realista, diga que todo esto del miedo a la vida y la confianza en la vida son bagatelas y que lo único que importa es el hecho mecánico de la guerra. Pero yo no lo creo. No es que yo llegue a afirmar que las guerras las gana el espíritu en la atmósfera moral que sobre las guerras se forma, lo mismo que se forma la niebla sobre los valles. No llevo yo a tanto. Y, sin embargo, es lo ha dicho hace más de un siglo un hombre.

Ese hombre tenía alguna experiencia guerrera. Se llamaba Napoleón.

Solidaridad sud-africana

Londres, 9.—Se ha celebrado en Johannesburg una manifestación en favor de España, organizada por los «Amigos de la España republicana», y a la que asistieron más de tres mil personas. En esta manifestación se ha evidenciado una progresiva simpatía a favor de la causa española. Hablaron miembros de los partidos comunista y laborista y de los sindicatos, entre ellos el secretario general del partido laborista de Africa del Sur, y Walter Medeley, jefe de la fracción parlamentaria del mismo partido.

### Italia bajo la férula de un energúmeno

Milán, 9.—El gobernador de esta ciudad hizo unas declaraciones recientemente, afirmando que el paro obrero no existía en Milán. Las interminables colas de obreros ante las oficinas fascistas de colocación desmentían por completo estas afirmaciones. Por otra parte, en estas agencias, los trabajadores son tratados como si demandaran limosna, despidiéndoles en tonos tan desabridos, que no vuelven a solicitar colocación.

En la Isotta-Fraschini fueron expulsados y deportados quince obreros, acusados por los directores de la misma de haberse quejado, en diferentes ocasiones, de los malos tratos que recibían y del excesivo trabajo a que eran sometidos, superior a sus fuerzas físicas.

La intervención de Italia en el conflicto español es condenada en todas las esferas sociales. Toda la población sabe que para sacar producto de la conquista de Abisinia se hace necesario el empleo de muchos millones de liras, dinero que actualmente emplea el Gobierno italiano en la invasión de España por sus fuerzas regulares. Toda la gente se pregunta: "¿Por qué gastar los millones que hacen falta para colonizar a Abisinia en la aventura española?"

Hasta los elementos genuinamente burgueses se han dado cuenta de que esa guerra contra el comunismo, pregonada por las fuerzas del fascio, es un mito, sólo divulgado por individuos y empresas que en ella encuentran un medio de acrecentar sus riquezas y su poderío.

Cada vez es mayor el número de intelectuales de ideas liberales deportados de Italia, por comentar en tonos despectivos los procedimientos ruinosos del Gobierno fascista.—C.

### Horroroso incendio

Lima, 9 (6 tarde).—La ciudad de Coyoynko ha quedado reducida a un montón de escombros a consecuencia de un pavoroso incendio activado por un fuerte vendaval.

La inexistencia de medios modernos de extinción hizo posible que se consumiera la catástrofe. El fuego tuvo su origen en un cohete que cayó ardiendo en el tejado de paja de una casa habitada, como casi todas las del pueblo, por individuos indígenas.

Se carece de detalles, aunque se afirma que afortunadamente no hay que lamentar ni una sola víctima, aunque sí grandes daños materiales.—Cosmos.

### Nuevo invento antiaéreo

Londres, 9 (6 tarde).—El diario «Star» publica una información acerca del sensacional invento que según dicen ha ultimado con todo éxito el famoso inventor inglés Mathews, cuyo nombre ha llenado frecuentemente las columnas de la prensa y de las revistas técnicas por los numerosos inventos y perfeccionamientos que ha llevado a cabo, casi siempre con el apoyo oficial.

El nuevo invento de Mathews se relaciona con la defensa antiaérea. El sistema consiste en el empleo de unos cohetes especiales que alcanzan alturas graduables por el lanzador y dejan caer entonces una especie de paracaídas unido entre sí por una serie de cables y redes que forman en el aire una malla en la que se enredan los aparatos incursores.

Los novísimos cohetes lanzaparacaídas alcanzan alturas que oscilan entre los 4.500 y los 9.000 metros. Su peso es reducidísimo y su manejo muy sencillo. Pueden ser accionados por una sola persona y lo mismo pueden utilizarse en tierra que en el mar.

Se considera que el nuevo invento puede resultar un magnífico complemento del otro sistema de defensa antiaérea ideado por otro inventor inglés y aprobado por la Junta de Defensa Antiaérea de Londres, que consiste en la utilización de una numerosa serie de globos-cohetes, sosteniendo entre ellos una verdadera red de malla metálica en forma de cilindros perpendiculares a la tierra, con lo que se logra encerrar como en una verdadera jaula a los aviones que hayan conseguido posarse sobre la ciudad y se evita, en absoluto, el vuelo a poca altura sobre ésta.—Cosmos.

# DEL EXTRANJERO

## A ULTIMA HORA LLEGARAN A VER CLARO

Londres, 9 (6 tarde).—El «Daily Herald», órgano laborista, abrió una minuciosa encuesta para conocer la nacionalidad de los tres trimotores que atacaron al petrolero británico «British Caporal» frente a las costas de Argelia, estando a punto de provocar una catástrofe, de la que no hubiera escapado uno solo de sus tripulantes.

La encuesta ha dado por resultado la comprobación de que los aparatos atacantes eran del bando de Franco y procedían precisamente de unas de las bases rebeldes de la isla de Mallorca.

Otras informaciones declaran que los ataques contra las costas africanas y del Levante español parten de una importante base aérea establecida en la isla de Ibiza, mientras que para los bombardeos de las costas de Cataluña emplean los rebeldes las bases de la isla de Mallorca.

La encuesta del «Daily Herald» ha permitido, asimismo, comprobar que las bombas y aún los proyectiles de las ametralladoras lanzados por los aviones agresores del «British Caporal» eran de fabricación alemana.—Cosmos.

## SE SALDRAN CON LA SUYA

Londres, 9 (10 noche).—El redactor diplomático del «Sunday Times», cree saber que, a consecuencia de las gestiones hechas por los Gobiernos francés e inglés cerca del Gobierno soviético, éste admitiría la posibilidad de que las cuatro potencias principales interesadas en solucionar el conflicto español, concediesen la beligerancia a Franco, al margen del Comité de no intervención.

Puede creerse, escribe el redactor, que Litvinoff, insistiendo, desde luego, en el criterio de que la U. R. S. S. no puede conceder el derecho de beligerancia a Franco, no preste objeción alguna a la

sugerencia de que esta cuestión podría eliminarse de la competencia del Comité y abandonarse a las potencias, para que decidieran entre ellas si era conveniente conceder estos derechos.

Es posible, acaba diciendo el periódico, que la poca actividad diplomática de agosto sea aprovechada para iniciar negociaciones en este sentido. Si se acepta este método, el Comité de Londres podrá proseguir el examen del proyecto de restauración del control por medio de observadores instalados en los puertos españoles, relegando a segundo término las demás cuestiones.—Cosmos.

## Preparativos antiaéreos

Nankín, 9 (6 tarde).—La agencia china Central News comunica que el generalísimo, mariscal Chang Khai Shek ha ordenado que antes del 10 de agosto en todas las escuelas de los territorios que se consideran amenazados por la aviación japonesa, se adopten las medidas de defensa antiaérea que se citan. Las autoridades locales que no hagan cumplir esta disposición serán objeto de severos castigos. Contiguos a las escuelas habrán de construirse refugios subterráneos, según modelo fijado por el Gobierno, y se instalarán sirenas, iluminaciones supletorias, sistema de ventilación, etc.—Cosmos.

## Los japoneses se inquietan

Tokio, 9 (6 tarde).—La Agencia Domey comunica que en vista de la creciente gravedad de los acontecimientos que se desarrollan en China, el Gobierno japonés ha decidido celebrar, desde hoy, un Consejo de ministros diario, a fin de seguir al momento el curso del litigio chinojaponés.

En el que se celebrará hoy se estudiarán, de acuerdo con el ministro de la Marina de guerra, importantes acuerdos relativos al envío a China de varias unidades navales, medidas encaminadas a garantizar la navegación de los convoyes de tropas y material, cooperación entre la aeronáutica naval y la aviación de tierra, etcétera.—Cosmos.

## Pero Rusia no quiere

Moscú, 9 (10 noche).—El embajador de Francia, Coulondre, almorzó con Litvinoff. Se ha observado absoluta discreción sobre la entrevista, pero se cree aductible del Gobierno soviético respecto al reconocimiento de la beligerancia a Franco.—Cosmos.

## La tormenta engrosa

Nankín, 9 (10 noche).—De fuente semi-oficial, se informa que chinos y japoneses concentran grandes objetivos y enormes cantidades de material bélico en la provincia de Chaar, por lo que se cree de proveer que ésta será próximamente el teatro de grandes operaciones militares.—Cosmos.

## Los japoneses retroceden

Shanghai, 9 (6 tarde).—Las tropas chinas han progresado notablemente en el avance que llevan a cabo siguiendo la línea del ferrocarril de Hankeu a Pekín.

Los contingentes japoneses que se hallaban en dicha zona, se van retirando paulatinamente ignorándose si preparan la resistencia en otro punto.

A lo largo del ferrocarril de Tientsin el Alto Mando chino prosigue activamente al relevo de fuerzas, estableciendo en los puestos avanzados contingentes de tropas frescas, mientras las ya existentes las envía a la retaguardia.—Cosmos.

## Siguen los pactos

Tokio, 9 (6 tarde).—Un portavoz oficial declara que la evacuación total de Hankeu por los japoneses, que se llevará a cabo dentro de las presentes veinticuatro horas, se hará previo un acuerdo con el Gobierno chino, cuyos términos se desconocen.—Cosmos.

## Francia empieza a enfadarse

Argel, 9 (6 tarde).—Ante los peligros que supone para la libre navegación comercial la presencia sobre el Mediterráneo de aviones españoles, salidos de Palma de Mallorca, que atacan y molestan a los buques mercantes de todas las nacionalidades, las autoridades francesas de Argel, cumpliendo instrucciones recibidas del Gobierno de París, han adoptado enérgicas medidas para asegurar la protección de los barcos mercantes de matrícula francesa. Estas medidas precaucionarias corren a cargo de diversos buques de guerra y aeroplanos militares que efectúan frecuentes vuelos de observación sobre el mar para prevenir los ataques aéreos.

Se espera que ante la adopción de estas medidas de seguridad, los inscriptos marítimos modificarán su actitud y accederán a hacerse a la mar.—Cosmos.

## Y continúan las negociaciones

Roma, 9 (6 tarde).—Según informaciones recogidas en los círculos oficiales, las negociaciones italo-británicas propiamente dichas, se iniciarán en Roma a fines del próximo mes de septiembre, siendo probable que se trasladen a la capital de Italia el premier británico Neville Chamberlain o el ministro de Negocios Extranjeros, Anthony Eden, o bien ambos.

Las negociaciones se prevén que tendrán una duración de dos o tres días, ya que sólo habrán de ultimarse las negociaciones por vía diplomática que se habrán desarrollado simultáneamente en Roma y Londres.

A dar crédito a estas informaciones, las conversaciones de Roma, es más que probable que se amplíen hasta llegar a ser italo-franco-británicas y de ellas habrán de surgir la firma de un acuerdo del Mediterráneo que regulará todos los problemas concernientes a este mar, reconociéndose los derechos e intereses de las tres partes negociadoras.

Por último, se declara en los mismos círculos que, según informes fidedignos que se reciben de París, antes de las conversaciones romanas de septiembre, Francia procederá a cubrir la vacante de su embajada en Roma. Para entonces se habrá llegado a un acuerdo en lo concerniente a la actuación jurídica de Abisinia, después de su conquista militar por Italia.—Cosmos.

## Ya han hecho algo

Londres, 9 (10 noche).—Se informa oficialmente que el Almirantazgo británico ha ordenado al almirante Wells, jefe de la tercera escuadra de cruceros, que curse una enérgica protesta a las autoridades de Palma de Mallorca por la agresión cometida contra el petrolero inglés «British Caporal».

El almirante Wells ya ha hecho llegar la protesta a los interesados.—Cosmos.

# Actualidad catalana

POR TELEFONO, DE NUESTRA DELEGACION EN BARCELONA

## TRABAJOS DE LA POLICIA

### Hallazgo de armas

Barcelona, 9 (7 tarde). — Unos agentes de la brigada de vigilancia de costas se personaron en Pals y en Bagur para practicar un servicio que les había sido encargado. En Pals, los citados agentes procedieron a localizar un cementerio clandestino, del cual fueron desenterrados tres cadáveres e iniciaron la busca con objeto de descubrir otros cementerios.

En Bagur, efectuaron gran número de registros domiciliarios, los cuales dieron por resultado la ocupación de bombas de mano, fusiles, municiones, etc., y de varias joyas. En una casa deshabitada, situada entre Canet y Pol de Mar, los agentes verificaron un registro que dió el hallazgo de las siguientes armas y municiones: ocho mosquetones mauser, tres remingtons, veinticinco ar-

mas largas de fuego, cincuenta y cuatro bombas de forma de piña con mecha, veinticinco bombas «Laffite», nos cartuchos de dinamita, mil cartuchos de arma larga, dieciocho cohetes de dinamita, mil cartuchos de fusil, dieciocho cohetes para señales luminosas, veinticinco kilos de balines, treinta corrajes completos, diversos cinturones portabombas, diversos capotes mantas, un foco eléctrico y diversos machetes.

Asimismo fueron ocupados por la policía gran número de objetos de plata y metal. También unos agentes de la brigada de costa ocuparon, en Llaveneras de Montal, una emisora de radio clandestina, la cual fué entregada al Gabinete de Radio de la Jefatura Superior. — Corresponsal.

### ¿Se puede creer?

Barcelona, 9 (7 tarde). — En el despacho del Sr. Bertrán de Quintana, juez especial en el asunto de los cementerios clandestinos, se presentó un individuo con la pretensión de entrevistarse con el referido juez.

En ausencia de éste, fué recibido por el secretario de aquel juzgado especial, a quien el individuo en cuestión manifestó que deseaba hacer graves revelaciones para descargo de su conciencia. Dijo que había actuado de incontrolado con otros individuos y que durante estos últimos meses se dedicaron a robar y matar a personas que sabían eran poseedoras de dinero. Disponían de un auto con el cual iban en busca de sus víctimas que mataban y enterraban.

Aparte de toda clase de detalles de las personas muertas, indicó los días de los asesinatos y dónde los habían enterrado.

En vista de estas manifestaciones, hechas, según dijo, para descargar su conciencia y que el recuerdo no le ha dejado vivir y que además habla terminado ya con el dinero, se procedió a

su detención preventiva hasta la vuelta del juez, para que le tome nueva declaración para que se ratifique en su propia denuncia. — Corresponsal.

### Los prisioneros declaran

Barcelona, 9 (7 tarde). — Nos comunican desde Alcañiz que, por declaraciones que han prestado algunos prisioneros cogidos en estos últimos días, se sabe que los facciosos están concentrando fuerzas moras en Calamocho. Parece ser que empiezan a escasear los contingentes de alemanes e italianos, resintiéndose de los castigos infligidos.

Por otra parte, la división, entre falangistas y requetés, se acusa cada vez más intensa hasta el extremo de que en los parapetos enemigos, no pocas veces se han producido tiroteos entre unos y otros, degenerando en verdaderas batallas. Para evitar esto y ante la imposibilidad de enviar alemanes e italianos, se ha procedido al envío de moros; entre éstos, los hay de todas las edades, no siendo pocos los jóvenes de 16 años. — Corresponsal.

# Los misterios del Vaticano y el fascismo

por Guglielmo Ferrero

La llegada a Francia del Cardenal Pacelli, en calidad de delegado del Papa ha causado mucha impresión. Parece que desde 1804 el Sumo Pontífice de Roma no había enviado ningún otro representante a Francia. En este acto se revela un deseo de aproximación a Francia, por parte de la Santa Sede, basado en la persecución que el régimen nazi inflige a la iglesia en Alemania. Yo creo que a esta causa hay que añadir otra más profunda: la situación que la conciliación y los tratados de 1929 han creado al Papado en Italia.

Se trata de una situación nueva, producida por la guerra mundial y totalmente desconocida. Intentaré explicarlo lo más claramente posible.

El Estado que ha gobernado a Italia desde 1860 a 1922, era después del Imperio ruso el Estado menos democrático de Europa. Estado en que la influencia del pueblo sobre el poder era la más pequeña y la autoridad del poder sobre el pueblo la mayor y la menos controlada. Pero el Estado italiano de la ante-guerra, si bien no era democrático, era liberal, lo que no es lo mismo. Profesaba cierto liberalismo en política, pues toleraba un comienzo de crítica y de oposición y admitía éste ampliamente en la esfera intelectual y religiosa. No imponía ninguna doctrina como obligatoria, trataba por igual a los adeptos, a todos los cultos y a los que no tenían ninguno — judíos, protestantes, católicos, librepensadores. Para hacer una carrera política — en Italia —, antes de 1914 era necesario no discutir la triple alianza; no era preciso creer en la Santa Trinidad.

El Papado ha aprovechado amplia-

mente, desde 1870 a 1922, este hecho y gracias al mismo los Papas han podido dirigir la Iglesia sin ser molestados en lo más mínimo por el Gobierno italiano. La situación ha cambiado, en 1922, con el golpe de Estado fascista. El Estado italiano ha permanecido tan anti-democrático como antes, pero ha dejado de ser liberal. Ha profesado en todos los dominios de las pseudo-doctrinas, imponiéndolas por la fuerza, sin que escapara de esta imposición tanto la prensa como el Parlamento, las Universidades como la Iglesia.

Ello ha provocado ante el Gobierno fascista y el Papado un virtual antagonismo. Durante seis años, hasta 1929, parecía que los dos adversarios preparaban las armas para una lucha a muerte decisiva. En 1929, golpe de teatro: los dos adversarios se abrazan y lucen la paz. Es la conciliación que los católicos del mundo entero saludan como una solemne reparación, consentida al fin por el Gobierno italiano de los daños que las revoluciones del siglo XIX habían causado al Papado.

Pero esto no era más que una ilusión, que ha vuelto ininteligible para el mundo, la situación actual del Papado. Pío XI ha celebrado en 1912 la conciliación juzgando — y, según mi opinión, exactamente — que el Papado no tenía fuerza para emprender una lucha seria contra el fascismo. No existiendo ya la independencia que el liberalismo del Estado italiano había asegurado a la Santa Sede, hasta 1922; no pudiendo y no queriendo la Santa Sede comprometerse en una lucha seria contra el fascismo, no le quedaba sino reconocer la superioridad de aquél, co-

tizando elevadamente ese reconocimiento.

Su conciliación de 1929 ha sido una capitulación disimulada de la Santa Sede ante el fascismo, que éste ha recompensado restituyendo en gran parte a la Iglesia la situación privilegiada — política y socialmente — que tuvo en Italia de 1815 a 1847.

Dos guerras han demostrado que el Papa, libre hasta 1922, se ha constituido en Roma prisionero del fascismo con la conciliación de 1929. La primera es la guerra mundial. Durante ella, bajo los Gobiernos perseguidores, como se les llamaba entonces, el Vaticano, Benedicto XV ha podido adoptar una actitud radicalmente opuesta a la del Gobierno italiano; llamar una manzana inútil a la guerra, que según la doctrina oficial del Gobierno que la hacía, debía transfigurar Italia, comenzar una nueva historia, más gloriosa y más feliz. El Gobierno italiano no ha tratado de impedir al Papa el que se manifestase, aun contra él, considerándole como pastor del mundo católico.

La segunda guerra, a la que he hecho alusión, es la de Etiopía. Si de 1914 a 1918 Benedicto XV pudo hablar libremente, en 1935 Pío XI ha debido callar. Durante los primeros meses de la guerra de Etiopía sucedió en el Vaticano una tragedia que el mundo ignora aún. De los extremos más opuestos llegaron al Papa despachos suplicándole que levantara la agresión, la guerra de conquista, la violación de los tratados, de que era ejemplo la guerra de Etiopía. El Papa no se atrevió a hacerlo, temiendo las reacciones violentas que pudiera provocar del Gobierno italiano. Pero el silencio a que estaba obligado en presencia del mundo católico, que esperaba su palabra, se hizo a la larga tan intolerable, que haciendo crisis en cierto momento, el Papa envió al jefe del Gobierno italiano un mensajero para hacerle saber que la Santa Sede no podía continuar callando indefinidamente, y presionarle al propio tiempo para que la libraría de una situación tan difícil, yendo rápidamente a la paz. El que quiera descubrir al misterioso mensajero, que lo busque en Roma, en los alrededores de la Piazza del Gesù. Si mis datos son exactos, aquella gestión debió ser el origen del famoso plan Hoare-Laval.

Esto no es todo: el clero italiano ha tomado ante la guerra de Etiopía actitudes contradictorias. Ciertos obispos y curas han dado prueba de un espíritu belicoso, digno del más ardiente fascismo; otros han aprobado la guerra; otros, en fin, se han encerrado en un silencio hostil. Un cardenal que ocupa una de las grandes sedes episcopales de la Italia del Norte ha comprendido que la actitud incoherente del clero, produce una gran turbación en la conciencia de los católicos; ha llamado la

atención del Papa sobre este peligro y le ha pedido que dé instrucciones precisas, uniformes, al clero. El Papa se ha negado, diciendo que 48 horas después serían conocidas sus instrucciones por la «Ovra». ¿Se ha visto reducido, pues, el Papa a tener a la policía política del fascismo, como cualquier antifascista o fascista que escribe una carta en su caso o que habla en un café?

La caída del Gobierno liberal ha creado una situación en Roma que ha puesto al Papa en presencia de este dilema: o aprobar, al menos, fácilmente la política fascista, o arrastrar a la Santa Sede a una lucha a muerte contra el Estado italiano. Todo parece tranquilo en Roma porque el mundo católico no se ha dado cuenta aun de esta situación, la más difícil y dolorosa que el Papado haya conocido desde el Pontificado de Pío VII y porque el Papa, que ha firmado los tratados de 1929, ocupa aún la sede de San Pedro. Mientras él viva se tratará de ocultar la verdadera situación que estos tratados han creado en el Papado.

Pero una situación tan extraña no puede durar indefinidamente. Cuando se aprecie nombrar un sucesor al Papa actual, el Gobierno de Roma hará lo posible para que la elección recaiga sobre su candidato y para que la Sede de San Pedro sea ocupada por un Papa fascista. Si lo consiguiera llegaría el día en que el mundo católico comprendiese que el jefe de la Iglesia no era en Roma más que el acapellán del fascismo, para modernizar una imagen que ha sido célebre al principio del siglo XIV. ¿Qué sucederá entonces?

Si el Gobierno italiano no consigue hacer nombrar un Papa fascista y si el fascismo permanece en el poder cierto número de años, la lucha entre la Santa Sede y el Gobierno de Roma estallará tarde o temprano. Estallará el día en que el Gobierno fascista cometa un acto contra el que se revele la conciencia católica de un modo irrefrenable.

Es imposible prever cuáles podrán ser el desenvolvimiento y los resultados de esta lucha.

¡En qué época vivimos! Hay en Roma un Estado que se declara católico a cada instante; en París un Gobierno sin Dios, en el sentido de que deja a todos los ciudadanos en libertad de profesar el culto que quieran, de no profesar ninguno. En un momento en el que el pretendido Estado católico de Roma está en relaciones muy frías con el Estado sin Dios, la Santa Sede se acerca al Estado sin Dios. Pero la paradoja no lo es sino aparentemente. El Estado sin Dios es liberal y el Estado que se proclama católico no es ni católico ni liberal. Ahora bien, para que la Santa Sede pueda tener relaciones amistosas con un Estado, es necesario que éste sea verdaderamente católico e, al menos, liberal.

### Vista de una causa

Valencia, 9 (10 noche). — Esta mañana se celebró la vista de una causa por el delito de auxilio a la rebelión. El procesado, Domingo Brus, fué condenado a doce años y un día de internamiento en un campo de trabajo. — Cosmos.

A su llegada al aeropuerto, los expedicionarios fueron recibidos por el señor Rubio Hidalgo, jefe del Gabinete de Prensa extranjera del Ministerio de Estado. — Cosmos.

### Duro con él

Alicante, 9 (6 tarde). — La policía ha procedido a la detención del capitán del buque mercante inglés «Aniophe». Llamado Ernest Roland Brai, acusado de facilitar la fuga de numerosos españoles que han abandonado la zona leal sin cumplir los requisitos legales.

Estos individuos habían embarcado en Torre Vieja. El mencionado capitán ha sido puesto a disposición de las autoridades militares. — Cosmos.

### Visita de solidaridad internacional

Valencia, 9 (6 tarde). — A las 10'20 llegaron al aeródromo de Manises, en dos aviones, los delegados del Comité Internacional de Coordinación de Ayuda a España y del Frente Popular de la región de París, que, invitados por el Gobierno de la República, vienen en visita de solidaridad internacional y de estudio general sobre la vida de nuestro territorio.

Se ha puesto a la venta el libro de MATEO SANTOS

## Un Ensayo de Teatro Experimental

Editado por la CONSEJERÍA DE INFORMACIÓN y PROPAGANDA

Precio del ejemplar: UNA peseta

# Labor del Consejo de Aragón y notas oficiales

## Presidencia

Han pasado por la Presidencia del Consejo de Aragón y Delegación del Gobierno de la República en Aragón, en visita de cumplido y oficial, el conde de Economía, Evelia Martínez; el delegado general de Orden Público, Francisco Foyos; el teniente ayudante, José Cazorla, con otros oficiales y una comisión de Madrid.

Ha llegado a esta ciudad el prestigioso camarada Tomás Expesate, que ha puesto en conocimiento de la Presidencia del feliz restablecimiento de su esposa.

Con motivo de la enfermedad del conde Luis Montoliu Salado, son muchos los compañeros que solicitan noticias, pudiendo hacer público la Presidencia que el citado camarada ha entrado en franca mejoría.

## Agricultura

### CIRCULAR

En cumplimiento del artículo 17 del vigente Reglamento de Epizootias, se declara oficialmente extinguida la epizootia de carbunco bacteriano en el término municipal de Hilar (Teruel), cuya existencia fué declarada oficialmente con fecha 21 de julio último ("Boletín Oficial" de primero de agosto).

Lo que se hace público para general conocimiento.

Caspe, 7 de agosto de 1937.—El conde de Agricultura, Isidro Miralles.

## Hacienda

### ANUNCIO

Habiendo sido formado por este Consejo Municipal el presupuesto ordinario por que ha de regirse durante el año 1937, se pone de manifiesto al público, durante quince días, que empezarán a contarse al siguiente de aparecer en el "Boletín Oficial".

Lo que se pone en conocimiento de todos para que hagan las reclamaciones que consideren pertinentes.

Valdormo, 6 de agosto de 1937.—El presidente, Joaquín Salas.

## Sanidad y Asistencia Social

### DELEGACION DE PERSONAL

Para general conocimiento de todos los médicos aragoneses, y con objeto de calmar las impacencias por la posesión del carnet médico obligatorio, transcribimos a continuación la disposición por la cual se proroga el plazo para su adquisición.

#### Disposición

Hmo. señor: La necesidad urgente de disponer de un censo general de todos los médicos existentes en la zona de España leal, obligó a dictar la orden ministerial de 16 de junio del presente año, con objeto de que por el Ministerio se pudiera disponer de una ficha completa de dichos profesionales, así como la creación de un carnet de identidad, de posesión obligatoria para todos los médicos que hayan de ejercer la profesión.

Aunque sólo por razones de la urgencia con que se necesitaban tales datos para mejor atender todos los servicios sanitarios, se fijó el plazo de hasta primero de agosto como máximo para la

posesión del indicado carnet, las dificultades actuales de toda índole han impedido a multitud de profesionales remitir a este Ministerio los datos indispensables que dicha disposición determinaba.

Por este motivo fué ya ampliado, por orden ministerial de 16 de julio y hasta el 31 del mismo mes, atendiendo así a numerosas demandas de los interesados, el plazo de presentación de tales instancias; pero como quiera que esta ampliación no se preveía la necesidad de ampliar también el tiempo señalado para la comprobación de los datos, extensión del carnet y su entrega a los interesados.

Este Ministerio ha dispuesto lo siguiente:

Se fija en el día 1 de octubre la fecha improrrogable, a partir de la cual será precisa la posesión del carnet profesional de médico, extendida por el Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad, para los fines a que se refiere el número segundo de la disposición de 16 de junio anterior.

Lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes.

Valencia, 30 de julio de 1937.—P. D.: J. Planelles, subsecretario de Sanidad.

## Industria y Comercio

### AVISO A INDUSTRIALES YUTEROS Y SIMILARES

A fin de determinar los coeficientes de reparto de materias primas para las fábricas del ramo, todas las industrias del

mismo presentarán antes del 18 del actual, en la Delegación de Industria de la respectiva demarcación, declaraciones juradas de las cantidades y calidades de materias primas consumidas en cada uno de los semestres de los años 1935 y 1936, como así de las producciones obtenidas con las mismas durante los mismos períodos de tiempo, tanto en semiproductos como en productos terminados, expresando en aquéllas el origen y en éstas el destino. Al propio tiempo declararán las existencias actuales de unos y de otros.

La omisión o falsedad en las declaraciones producirá la eliminación de las listas de reparto de materias primas, sin perjuicio de las demás responsabilidades que prevé la legislación vigente.

Las declaraciones expresarán la razón social y señas de las fábricas e irán acompañadas de las certificaciones de la Delegación de Hacienda respectiva, expresando estar al corriente de sus obligaciones fiscales y tributarias.

Valencia, a 3 de agosto de 1937.—El director general.

A fin de determinar los coeficientes de reparto de materias primas para las fábricas del ramo, todas las industrias del mismo presentarán antes del 18 del actual en la Delegación de Industria de la respectiva demarcación, declaraciones juradas de las cantidades y calidades de materias primas consumidas en cada uno de los semestres de los años 1935 y 1936, como así de las producciones obtenidas con las mismas durante los mismos períodos de tiempo, tanto en semiproductos como en pro-

ductos terminados, expresando en aquéllas el origen y en éstas el destino. Al propio tiempo, declararán las existencias actuales de unos y de otros.

La omisión o falsedad en las declaraciones producirá la eliminación de las listas de reparto de materias primas, sin perjuicio de las demás responsabilidades que prevé la legislación vigente.

Las declaraciones expresarán la razón social y señas de las fábricas, e irán acompañadas de las certificaciones de la Delegación de Hacienda respectiva, expresando estar al corriente de sus obligaciones fiscales y tributarias.

Valencia, agosto de 1937.

El Director General.

## Información

### AVISO

Por haber quedado vacante la plaza de secretario de este Consejo Municipal, por desaparición del que la desempeñaba, se pone en conocimiento de todos los compañeros que se crean aptos para desempeñarla, lo soliciten a este Consejo Municipal.

El sueldo es de tres mil pesetas, pagaderas por trimestres vencidos.

Para el desempeño de dicho cargo es preciso que el aspirante pertenezca a alguna central sindical u organización antifascista desde antes del 19 de julio de 1937.

Mirambel, 3 de agosto de 1937.—El presidente del Consejo Municipal, Enrique Barceló.

# DEL GRAN ACTO DE ALCAÑIZ

Como prometimos a nuestros lectores, a continuación damos la información de los discursos pronunciados por los compañeros Manuel Vallejo y José María Lunazzi, en el cual tomó parte Federico Montseny, cuya disertación anticipamos en la edición del propio día 7.

### MANUEL VALLEJO

El compañero Vallejo comienza su discurso dedicando un emocionado recuerdo a todos los militantes que cayeron y luchan contra el fascismo, y tiene sentidas frases para los que en Zaragoza sufren, víctimas del yugo militarista.

Habla después de la significación de las palabras Federación Anarquista Ibérica, y dice, entre otras cosas, lo siguiente:

"En España absolutamente nadie puede presentar un historial revolucionario como puede hacerlo la F. A. I. Vosotros, militantes antiguos, sois el más fiel testimonio de las formidables luchas que los anarquistas españoles sostuvieron contra toda clase de Gobiernos que nunca representaron la voluntad popular. Miles de compañeros cayeron para siempre, muchos de ellos ignorados y muchos de ellos ultrajados; pero yo me siento satisfecho porque a fin de cuentas el pueblo mismo deshizo el error.

Habla de los calificativos equívocos que merecieron los compañeros de la F. A. I., a quienes por vivir bien no dudaban en atornillar aun más los grilletes del proletariado. Toma como figura oscura del anarquismo en España a Durruti y habla de él en los siguientes términos:

Ante Durruti todos callaron. Nadie pudo colocarse enfrente de Durruti, porque nadie como él interpretaba los sentires del pueblo español.

Dijo que había que analizar profundamente, antes de emitir un veredicto, quiénes eran y quiénes no, los verdaderos interesados en ganar la guerra.

Se refiere a la campaña que contra Aragón se viene realizando por otras re-

giones, probablemente inspirada en un afán centralista inadmisibile, y dice que a Aragón se le han negado medios de combate con objeto de inmovilizar sus frentes de lucha.

"Si por una parte nos amenazan las bayonetas fascistas, por otra parte nos amenazan también las armas de la calumnia, de la infamia y de la mentira, procurando quebrantar nuestra moral en una lucha de intereses bastardos. Nosotros quisieramos y queremos la unidad, tan por igual, absolutamente todos por igual, necesaria en las horas presentes, que todos realizasen el sacrificio que realizamos voluntad de ganar la guerra. Pero, desgraciadamente, en este Aragón que nosotros y que todos hiciésemos realidad la otros vivimos, observamos que es letra muerta todo aquello que signifique cordialidad."

Habla del proselitismo en el ejército y dice que al heroico soldado del pueblo se le obliga a destrozar las conquistas revolucionarias del proletariado aragonés. Se refiere a la rebaja del sueldo del miliciano y condena con frases energicas lo improcedente de tal medida.

Hace un llamamiento a los militantes de la C. N. T. y la F. A. I., exhortándoles a rehuir en absoluto las violencias, no entrando en el camino de las provocaciones, donde intentan llevarnos innoblemente los detractores del movimiento libertario.

Y termina su brillante discurso con las siguientes frases:

"Compañeros todos: ¡adelante y por la Revolución!"

### JOSE MARIA LUNAZZI

Comienza el compañero Lunazzi diciendo que bajo la bandera de la C. N. T. ondea en toda la España leal como promesa de futuras acciones en el campo del proletariado.

Recuerda con frase vibrante a los compañeros de la C. N. T. que fueron fusilados en Bilbao por la canalla fascista,

cuando, resistiéndose a cumplir la orden de evacuación, quedaron en la capital norteña destruyendo todo cuanto pudiera ser de utilidad a los rebeldes.

Habla también de los héroes anónimos precedentes de otras naciones y que luchan a nuestro lado convencidos de lo glorioso y justiciero de nuestra empresa y dice que en el Uruguay hace poco celebraron un homenaje a la memoria de Pedro Trufó Rúa, caído cuando con singular arrojo combatía en defensa de nuestros ideales.

Hablando del problema revolucionario internacional, dice:

"Ha habido en el mundo grandes gestas revolucionarias. Hay que recordar la del año 1917 en Rusia. Los campesinos, obreros, soldados, marinos, socialistas-reformistas, bolcheviques, anarquistas, lucharon a un tiempo juntos y así pudieron derrotar al zarismo. Pero más tarde se operó la reacción. El oportunismo de los bolcheviques malogró lo que debía ser la antorcha de la revolución mundial.

"Otra vez se manifestó la potencialidad revolucionaria del proletariado en la ocupación de las fábricas italiana, y este hecho volvió a ser la nota más brillante del mundillo internacional. Pero nuevamente la reacción se manifestó de manera brutal y yuguló el movimiento de los trabajadores.

"Hubo otro momento, el de Alemania, cuando los Consejos de Baviera; pero el bolchevismo, que cifraba sus esperanzas en la potencialidad parlamentaria y que fingía mantener el puño en alto, bajó los brazos con flicidez. Y de nuevo fué Viena la que volvió a la llamada proletaria. Ya sabemos cómo terminó aquello."

Se refiere al obrero español en general y, tras considerar su situación, agrega: "Ellos saben que nuestras ideas no son simples teorías, no son frases dedicadas a la luna, sino que son una realidad plasmada en nuestra acción directa, en nuestra negación de la diplomacia y de la fal-

(Pasa a la página 8)

COMENTANDO PRENSA FACCIOSA

Costa interpretado por los fascistas De "Arriba España":

"En una de sus charlas el general Queipo de Llano ha exhumado textos de Joaquín Costa. Parecen denotar a un precursor de las ansias españolas de este bélico y decisivo instinto."

Joaquín Costa fue por las causas que nos movían cuando la fuerza cuando la política y esclavitud existía se sintió agobiado por el desmoronamiento del Imperio colonial español, y el ariste de su patria hacia instituciones extranjeras con moldes y odios castillos, que sólo podían dar toques de relieve para las apropiadas cocheras de la revuelta y del exotismo."

La protesta de Costa levantó a España contra los culpables. Entre los que dijeron seguir al maestro hubo disidentes. Pero a este grave pecado no puede añadirse siquiera los que acaban de consumar la más horrible traición.

¿Odios estériles? No hay ninguno que esté inspirado en el amor a un ideal y en el sentimiento de justicia. ¿Qué odios no hubiera tenido Costa en estos momentos?

Al "general" Queipo de Llano le faltaba únicamente esa irreverencia de interpretar los libros del insigne aragonés. Como no podía menos de ocurrir se le cayeron encima—ya lo recogimos en su día—todas las "ingeniosidades" y le dejaron una vez más en la situación airada que conocen y celebran las sobremesas bien humoradas.

"Empero, el candal de corcelaciones hispanas que su acidez y laborioso paratinar por la historia nos legara, y el indomado patriotismo y austeros propositos que inspiraron sus palabras y su conducta nos hace volver los ojos a su recuerdo, con admiración por sus virtudes, con disgusto por sus errores y con respeto y respeto para sus nobles inquietudes y sus altos propósitos."

En la vida de Joaquín Costa, eminentemente ilustrada en el mundo, entre el caos de nuestra dominación universal y el arte de un nuevo renacimiento de la raza hay dos cosas."

En ninguno de ellos olvidó su apellido de español. Lo cual quiere decir que es indigna la evocación en labios que lo reniegan."

"El notario de Madrid, disciplinado visitador de archivos y bibliotecas, solista, modesto y tenaz auscultador del palmar nacional al filo de los siglos y al través de todas las vicisitudes colectivas, debe ser preferido al crispado y rugiente León de Graus, santon de la democracia, cortejado por multitudes ignoras y explotado por los empresarios de la rebeldía."

Si los labios de Costa hubiesen cerrado antes, de murmurar truenos derrotistas y de dictar el epitafio de nuestra gloria castrense, si su férrea mano no hubiese pretendido contener el galope de Valdeca, dilatador de los límites castellanos,

sería saludado con la mano en alto como a González de la Falange."

"Hasta ahí podía llegar la coartada. Una de las páginas más inspiradas de Costa es aquella en que describe lo que él ve en la bandera. Ni con las páginas, ni con la bandera, ni con la humildad de Costa, pueden tener un solo punto de contacto los heréticos "bolcheviques" de Falange."

"El inició el año de una reconstitución de la economía patria a base de la transformación del régimen agrícola, medieval, con la intensificación de cultivos, conversión del campo en campo, aprovechamiento de los desbordados ríos e industria, liberación de nuestra agricultura. El abogó por la liberación y elevación material y espiritual del paria, del sirvo de la gloria, y, por último, quiso obstaculizar el avance de las más modernas oligarquías."

Por cierto que en esas oligarquías anidaban y prosperaban las familias cuyos apellidos sueñan hoy en la felonía fascista. Por conservar los privilegios se hizo lo que se hizo. Por afianzar y no por destruir el vicio caciquil, lanzáronse los poderosos a la infame aventura. "Oligarquía y caciquismo", se titula uno de los libros de Costa. Hoy hubiera podido titularse: "Fascismo" a secas. Porque de aquellos padres salió este hijo siniestro."

"He aquí al Costa viviente, heraldo de la era renovadora."

Pero él se dejó influir por las ambiciones del vencimiento, por el espejo de la Arendia Republicana y se dejó en el camino de condor, para asegurar, colándose en las reducidas líneas de una colección de artículos. El se dejó influir por los resultados del golpe feroz, al que se esperaba pudiese de todos modos más."

El moderno notario de Madrid tiene ahora mucho más que aspectos y más aspectos interesantes que el espectáculo y transitorio León de Graus."

Al León de Graus no lo pueden entender los que tampoco han entendido al León de Falange. Al no lo ven como el estado y al otro le juzgan de un modo. Por eso aparecen desde el primer momento. Por eso se atrevieron a lanzarse contra el segundo, cuyas garras impetuosas necesitan constantemente el error de quienes le atacaron."

"Porque la Falange, es decir, la patria rescatada, mantendrá por siempre esta consigna: No recogerse en la hora del infortunio, y ser constante en el delirio hispánico y contumaz en la persecución de su imperial quimera."

La patria rescatada será de los españoles que la están rescatando. Los que, al venderla, hicieron necesario el rescate, no tienen patria. ¡No podrán tenerla nunca más!

LA FARSA DE LONDRES

Se reunió en Londres el Comité de No Intervención. Y no se puso de acuerdo. No se puso de acuerdo porque era imposible. El delegado de Rusia, Maisky, defendió nuestro derecho con una energía y una lógica tan perfectas, que hubiéramos querido verlas imitadas por los representantes de las potencias democráticas occidentales.

Maisky dijo lo que todos sabemos. Que Italia y Alemania quieren que se reconozca a Franco la hegemonía, pero que no se le obligue a prescindir de los mercenarios que le envían Hitler y Mussolini. En el famoso y lamentable plan inglés buscan y esperan hallar grandes ventajas para su cliente y cipayo sin la compensación de un sacrificio.

¿Qué haría Franco sin italianos, sin alemanes, sin moros, sin cañones, proyectiles y aviones del fascismo centro-europeo? Como ha dicho nuestro ministro de Estado, señor Giral, la guerra acabaría antes del invierno con el triunfo incuestionable de las armas de la República.

Para ocultar el fracaso, se buscó la fórmula de un nuevo informe técnico. Dentro de quince días, a lo que parece, se reunirán de nuevo, bajo la presidencia de lord Plimouth, los miembros aburridos del Comité de No Intervención. ¿Qué sucederá? No nos importa excesivamente. Nuestro Gobierno va a recurrir a la Sociedad de Naciones. Se le presentará a dicho organismo, en septiembre, una última ocasión para salvarse de la muerte. ¿La aprovechará? Lo dudamos mucho. Y nos extraña que Inglaterra mire hoy con tanta indiferencia el fin desastroso de una institución que todavía no hace dos años defendía con entusiasmo. Es verdad que sus gobernantes, para justificar su actitud, hacen valer la razón especiosa de que Italia y Alemania no pertenecen a ella, pero España, sí. Y España está siendo atropellada inicuasamente. Intervinieron en ese régimen interno, la invadieron y bombardearon sus puertos. Y no se alzó, contra tales monstruosidades ninguna protesta ginebrina. Tuvo que conformarse España con débiles acuerdos sin eficacia, con platónicas declaraciones de que se relata en Roma y Berlin...

Iremos, pues, a Ginebra, a defendernos, a pedir justicia, a hablar alto, claro, para que todos nos oigan. Pero iremos sin esperanza. La esperanza sólo la ponemos en nosotros mismos, en el medio millón de bayonetas republicanas a que aludiera en reciente discurso don Manuel Azaña.

Desde Canfranc al Cabo de Gata y desde Castro Urdiales a Grado, España se defiende con prodigios de heroísmo. Serpentina por la más vil y negra de las traiciones, desarmada, invadida, va, poco a poco, recobrando fuerzas y encontrando armas. Ya lleva un año resistiendo. Pronto atacará y multiplicará sus golpes. Y su energía desesperada sorprenderá al mundo.

Séase que la guerra española, guerra de liberación, guerra de independencia, está empezando ahora...

Hasta a los suvos

Fossano, 9.—El ex-carabiniere, excombatiente de Africa y antiguo militante del partido fascista, Audisio Giacomo, ha sido deportado a la provincia de Metera, por haber sido sorprendido oyendo una transmisión de Radio Barcelona. Por la historia política y de adhesión al régimen de que siempre dió pruebas Giacomo, su deportación está siendo muy comentada en esta ciudad.—C.

La «Soli», suspendida

celona que el órgano de Nos. comunican de Bar. la Confederación Regional en Cataluña, "Solidaridad Obrera", ha sido suspendido por cinco días.

Mientras dure esta suspensión, se editará por las mañanas el periódico "Catalunya", diario vespertino de la mencionada organización.

Sentimos sinceramente el contratiempo que sufre nuestro fraternal colega, por el proletariado español a quien se priva de su pan espiritual, cotidiano y necesario en estos momentos.

Federación Regional de Colectividades de Aragón

A TODAS LAS COLECTIVIDADES FEDERADAS

Compañeros: SALUD.

Obedeciendo el mandato que en el anterior Congreso nos confiasteis (y así consta en los estatutos), de convocar otro ordinario a los seis meses de tiempo desde la celebración del mismo, nos disponemos a hacerlo, para lo cual obra ya en nuestro poder una circular con sugerencias que debéis discutir, enviándonos luego vuestra opinión para saber en buena lógica mayoritaria, cómo debemos confeccionar el orden del día para la discusión en las tareas del Congreso.

Para ser convocado a los seis meses justos, este comicio habría de celebrarse el día 15 del curso agosto; mas, como en esta fecha, no se habrá concluido aún la trilla en muchos pueblos, hemos pensado el retrasarlo algunos días más para que al mismo no pueda faltar nadie, alegando carencia de tiempo disponible.

La misión que nos confiasteis en el pasado Congreso nos llenó de segundas ilusiones, que por múltiples razones, nos ha sido imposible convertir en fértiles realidades. Todo esto reviste mucha importancia, ya que esta obligada inactividad, en su fase más importante: la economía, ha quebrantado un algo la base de nuestra obra.

Es cierto que, por carecer de militantes para poder ampliar el Comité de la Federación, en el aspecto de la propaganda poco hemos podido hacer; no lo es menos que también por no disponer de medios económicos, nada hemos logrado realizar referente a la creación de granjas de experimentación, ni escuelas de militantes ni otras muchas funciones que nos encomendasteis; pero entendemos que no es este el sitio apropiado para exponer lo que en seis meses hemos podido o no hacer ni explicar las causas que nos lo han impedido; estas explicaciones son de orden orgánico solamente.

No somos de los que en su egolatría se creen infalibles; de los que piensan que sus obras son hijas de la perfección; nuestra modesta forma de apreciar la vida nos dice que podemos haber incurrido en errores y por ello os rogamos que, en vuestras discusiones preparatorias de los informes no los omitáis, antes bien, nos agrada ver deis un punto de importancia para poder llegar, por todos nosotros, a su conocimiento más amplio; nos

gusta conocer nuestros defectos para poderlos corregir.

Por hoy sólo nos resta recomendaros la mayor diligencia en el envío de vuestras sugerencias para confeccionar en seguida el orden del día en firme con la fecha de la celebración del Congreso; interin quedamos vuestros y de la causa obrera.

Por la Federación, EL COMITE

Vidas revolucionarias

FERMIN SALVOCHEA Biografía del gran revolucionario.—Su vida ejemplar. Sus enseñanzas. Una peseta

PROXIMAMENTE R. FLORES MAGON

El gran revolucionario mexicano. — Su obra, su biografía.—Episodios de la revolución en México. Una peseta.

PEDIDOS: EDITORIAL GUERRI, E. C. VALENCIA

En Suiza, a pesar de todo, están a favor nuestro

Ginebra, 9. — El miércoles se ha celebrado en el salón del Hotel de Ville de Plainpalais, con asistencia de más de dos mil personas, una reunión convocada por los «Amigos de la España Republicana». Previamente interrumpidos por aclamaciones, hablaron Jean Vicent, diputado comunista en el Gran Consejo y León Nicale, presidente del partido socialista de Ginebra.

Fue adoptada una resolución pidiendo entre otras cosas el restablecimiento de las relaciones comerciales normales con el Gobierno legal de España, y protestando vivamente contra el reconocimiento de beligerancia que se proyecta conceder al jefe de los rebeldes, Franco.

Los dos oradores criticaron con violencia la pretendida neutralidad de Suiza, que tolera una representación oficiosa de Franco en Berna, en tanto el pueblo suizo demuestra sus verdaderos sentimientos con el enorme acrecentamiento de la organización «Amigos de la España Republicana», que posee ya once secciones.—C.

## EL COMITE NACIONAL DE LA C. N. T. DA CUENTA DE LA OBSTRUCCION QUE HALLO GARCIA OLIVER EN EL DESEMPEÑO DE SUS FUNCIONES COMO MINISTRO DE JUSTICIA

Valencia, 9 (12 noche). — Refiriéndose al decreto de municipalización de la vivienda, preparado para su aprobación por García Oliver, dice hoy el «Boletín de Información» del Comité Nacional de la C. N. T., refiriéndose a la actitud de los comunistas:

«No hubo forma de hacerles comprender las ventajas del decreto preparado por nuestro camarada Juan García Oliver. Siempre había un pero que obligaba a una prórroga en la discusión y esperaban, sin duda, que llegara la crisis para que los municipios se quedaran sin recibir las ventajas de la municipalización, teniendo que soportar el grito a una prórroga en la discusión y tener que administrar unas fincas que no producían interés alguno, quedándose el problema pendiente sin resolver a favor de nadie y perjudicando a todos.»

Es necesario advertir que el decreto

## Parte de guerra

Parte oficial facilitado por el general jefe del Ejército del Este al presidente del Consejo de Aragón y delegado del Gobierno:

«Comunicado de las doce horas.—Sin novedad.»

Caspe, 9 de agosto de 1937.—El jefe militar, P. O. J. M. Arce».

## DEL GRAN ACTO DE ALCAÑIZ

(Viene de la página 6.)

«... de las llamadas democracias. Saben que nosotros, que nuestra acción directa, hoy es la del plomo contra el plomo.»

Especifica la situación de la F. A. I. y dice que la organización es consciente de su responsabilidad histórica, responsabilidad que ha contraído con el mundo proletario y que se dispone a defender las esencias proletarias del pueblo español.

«Antes España —dice— era del fraile, del monarca, del capitalista, del militar. Ahora debe ser de sus campesinos, de sus obreros, de los españoles en una palabra. Y los anarquistas debemos hacer carne esos deseos. La F. A. I. ha dicho que ya no son solamente los grupos los que la animan. Ahora, la F. A. I., en defensa de esas esperanzas que ha puesto el proletariado mundial en los anarquistas y en defensa de las libertades de los trabajadores españoles, entra en la historia de España. Pero no entra ahora. Lo hizo ya cuando todo se venía abajo, cuando no quedaba nada en pie. Y el Estado se volvió impotente para resistir.»

Se extiende sobre varios problemas de organización y añade:

«No es sólo el problema de la F. A. I. lo que interesa. Son los destinos de España los que nos preocupan. Las grandes gestas no han sido nunca exclusivas de un grupo o de una organización. Por eso la F. A. I. ha dicho: «Allí donde haya una actividad debe estar la F. A. I. En el frente, en el campo, en el taller, en los tribunales, en la escuela, en todas partes. Y la F. A. I. quiere también recobrar Bilbao, Málaga, Badajoz, toda la España sometida al fascismo.»

En un brillante párrafo, el compañero Lunazzi dice que nosotros poseemos el secreto de la ofensiva que se realiza contra Aragón.

«Y ese secreto —añade— no se puede poseer sin nuestra llave. Nosotros acariciamos el lomo de una vaca, le susurraremos nuestras mágicas palabras y nos

sobre municipalización de la vivienda fué trazado por el ministro, pero elaborado por la Comisión Jurídica asesora, con arreglo a derecho y en la cual están representadas todas las entidades.»

La C. N. T. no ha hecho política sindical en ningún puesto donde ha estado una representación y no se ha legislado con arreglo a los altos intereses nacionales y a las necesidades perentorias de la revolución. No hemos olvidado que estamos colaborando con todos los sectores antifascistas, que hemos rehuido con muy buen cuidado realizar acto alguno que pueda traducirse como partidista.

El paso de la C. N. T. por el Ministerio de Justicia, como por los demás departamentos, se caracteriza por no haber dado una sola credencial a ningún camarada nuestro. No hemos hecho proselitismo. Todos los nombramientos se hicieron a propuesta de los Comités del Frente Popular y ninguno en absoluto, ningún juez, fiscal, ni presidente de la Audiencia, pueden decir que ha recibido del ministro de Justicia la sugerencia de ingresar en la C. N. T. y en la F. A. I. para premiarle con nombramientos y honores, y se da el caso de que la mayor parte de los funcionarios pertenecían a la U. G. T. y no se tuvo en cuenta la sindical a que pertenecían cuando al derogar los aranceles judiciales se les concedía un sueldo mínimo que resolvía sus necesidades

y al que tenían legítimo derecho.

El deber del camarada ministro de Justicia era el de gobernar para todos, y así lo hizo; era el delegarles en líneas generales para la revolución, pero de nuestro paso por el Ministerio de

Justicia queda como recuerdo la labor enmerada que, por cierto, y hemos de señalarlo con tristeza, está haciendo todo lo posible por desvirtuar el actual ministro Irujo, que se caracteriza con preocupaciones católicas. — Cosmos.

## Parte oficial del Ministerio de Defensa

SUR

Valencia, 9 (12 noche). — Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional de las veinticuatro horas:

### EJERCITO DE TIERRA CENTRO

En el sector de Villanueva de la Cañada fué rechazado un ataque, causando a los facciosos bajas vistas.

En las inmediaciones de nuestras líneas de defensa de Madrid, ha sido volado un polvorín. En otros sectores cañoncos y tiroteos.

Se han presentado en nuestras filas, seis evadidos. Se han hecho cinco prisioneros.

### ESTE

En el sector de Rudillas se han rectificado ligeramente nuestras líneas, con miras a una mayor solidez en las posiciones que ocupamos.

Se han presentado cuatro evadidos.

### NORTE (ASTURIAS)

Cañonco enemigo sin consecuencia sobre nuestras líneas de la Tenderina.

Actividad limitada a fuego de fusil y armas automáticas sobre nuestras posiciones del sector de Pitre y camino de este pueblo a Bortugos.

Se han presentado cinco evadidos.

### SUR TAJO

Se han pasado a nuestras filas dos soldados con fusil mauser y bombas de mano italianas. Otro soldado con armamento y tres paisanos.

### TERUEL

El enemigo ha atacado con artillería nuestras posiciones de Fria de Albarracín, siendo enérgica y totalmente rechazado.

Las baterías propias batieron eficazmente concentraciones rebeldes en el sector de Beza.

### EJERCITO DEL AIRE

La aviación republicana ha practicado hoy reconocimientos y ha bombardeado Gea de Albarracín y Beza. — Cosmos.

## También se hace política con los refugiados

Valencia, 9 (12 noche). — En el Ministerio de Trabajo facilitaron la siguiente nota:

«Ante un principio de campaña iniciado por determinado periódico con respecto al trato que reciben los refugiados, esta oficina central de evacuación y asistencia a refugiados debe hacer constar de manera clara y categórica que en la mayoría de las poblaciones donde están acogidos los refugiados, se les presta la asistencia necesaria. Si bien es verdad que, en algunos sitios, hay rozamientos, es una pequeña consecuencia muy natural debido a que, como todos saben, no hay aquella abundancia de productos que es necesaria en tiempo normal. Cúlpese, pues, a la situación general de los pequeños inconvenientes que tienen que sufrir los refugiados y no a falta de solidaridad o de capacidad de organización de los mismos, y no se busquen con este problema otros móviles que no sean los de acrecentar la solidaridad entre los refugiados y los acogedores.»

Este problema no se presta a veleidades que, por lo espinoso, debe quedar reducido a lo que es una sencilla obligación moral y material que la mayoría de los pueblos cumplen a entera satisfacción de los refugiados, que es a base de una tolerancia mutua sin exigencias por ninguna de ambas partes. — Cosmos.

## Mangada, comandante militar de Albacete

Valencia, 9 (12 noche). — El «Diario Oficial» del Ministerio de Defensa publica una disposición nombrando comandante militar de Albacete al coronel de infantería, Julio Mangada. — Cosmos.

## El doctor Negrín, satisfecho

Valencia, 9 (6 tarde). — Ha regresado, procedente de Barcelona, el jefe del Gobierno, doctor Negrín. El doctor Negrín, conversando con los periodistas, manifestó

## Este número ha sido visado por la censura

que regresaba muy satisfecho de su cordial entrevista con el presidente de la Generalidad, y que había tenido ocasión de observar que la situación social en Cataluña es inmejorable.

También han regresado de Barcelona los ministros de la Gobernación e Instrucción Pública. — Cosmos.

## Poca actividad en el frente de Teruel

Teruel, 9 (7 tarde). — Nuestras fuerzas reconocieron las posiciones enemigas de Guadalaviar y Villar de Codos, llegando hasta la vista de Griegos. En nuestras avanzadillas, fuego de fusilería sobre Calomarte.

Sur: Algún tiroteo sin importancia. — Corresponsal.

## Aviones sobre Cartagena

Cartagena, 9 (10 noche). — Ayer, a las cinco de la tarde, varios aparatos facciosos volaron sobre la ciudad. Las baterías antiaéreas dispararon, y pareció que no de los aparatos fue localizado. Una escuadrilla de caza salió en su persecución, haciéndoles huir. — Cosmos.

## Prosigue con más lentitud el avance en Huesca

Barbastro, 9 (7 tarde). — Esta mañana las fuerzas de nuestro ejército han iniciado una operación contra la posición de Sierra Caballera, Loma Ancha y Monte Peiró, desde donde se domina el pueblo de Bastud de Basal.

La primera parte de la operación se ha llevado a cabo con éxito, por la tarde siguió el avance de nuestras unidades, que encontraron, sin embargo, una mayor resistencia de los rebeldes, que habían recibido refuerzos de otros puntos. — Corresponsal.

## FE DE ERRATAS

Debido a lo avanzado de la hora en que terminó el acto celebrado en Alcañiz el día 7 de los corrientes, con el afán de poner al corriente a nuestros lectores de lo ocurrido en él, en el discurso de la compañera Montseny se pudieron notar algunas deficiencias interpretaciones de concepto que suplenos habrán sido subsanadas por el lector.

Pero hay una errata de imprenta tan de hulto que nos interesa hacer constar aquí, y es en el párrafo que dice «hay que impedir que el pueblo alcance todo aquello a que tiene derecho», que debió decir «NO hay que impedir que el pueblo, etc., etc.» Entiéndase, pues, rectificado en esta forma.